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ITU-Egit’in Tanitim1 ve Program Yazimi

Deneyin Amact:
Simiilasyon yazilimi kullanarak program hazirlanmasi ve hazirlanan bu programin
ITU-Egitte yazilmasi ve calistiriimasi.

Deneyde ilk olarak ITU-Egit’in tanitimi yapildi. ITU-Egit in islevleri, fonksiyonlar
iizerinde duruldu.Bunun ardindan MC6000 mikroislemcisi tanitildi. Bu islemcinin dilinin
nasil okunacagi ve kataloglar tanitild.

Deneyin Yapilist:

Deneyde hazir olarak verilen program Simulator yazilimi tizerinde MC6800
mikroiglemcisi dili kullanilarak derlenmesi saglandi. Program ¢alistirild1 ve adim adim
izlendi.

Program;
Bellekte bulunan 10 adet sayiy1 toplayip sonucu bir bellek goziine yazacaktir. Sayilar $4400
adresinden baslayarak yazilacak ve program $4000 adresinden baslayarak yazilacaktir.
BASLA SIL A

SILB

YUK SK, $4400
DEVAM TOP A, <SK+00>

ART SK

ARTB

KAR B, 10

DEK DEVAM

YAZ A, $4440

DUR

Program sekilde verildigi gibi oldugundan bunun makine dilinde pek bir anlami1 yoktu. Bu
nedenle MC6000 mikroislemcisi diline ¢evrildi. Verilen kataloglardan bu kodlarin iglemci
dilinde karsiliklar1 bulundu.Bu durumda asagidaki hale geldi.Program;

4F - CLRA (SIL A)

5F - CLRB (SiL B)

CE 44 00 - LDX (YUK SK, $4400) (Burada siralama kiitiigiinii yiikleme yaptigimiz
icin Load Index Reg komutuyla islem yapmak zorundayiz.MC6000 mikroislemcisi 2 sekizlik
bellek gozlerine sahip oldugundan $4400 sayisin1 ancak 2 bellek goziine yerlestirebiliyoruz.bu
nedenle 44 ve 00 olarak yiikleme yapilmistir)

AB 00 - ADDA (TOP A, <SK+00>) (Toplama yaptigimiz i¢in ADDA islemini
seciyoruz.Ancak burada siralama kiitiigii iizerinden islem yaptigimizdan Index stitunundaki
kodu se¢iyoruz.Ciinkii siralama kiitiigii iizerinden islem yapilacagi zaman Index siitunundaki
komutlarla ¢alisiyoruz. 00 adres bilgisi de siralama kiitligiliniin isaret ettigi ilk bellek goziinii
belirtiyor)

08 - INX (ART SK)(Siralama kiitiigiini arttirdigimiz i¢in Increment Index Reg 1
sec¢iyoruz)

5C - INCB (ART B)

C1 0A - CMPB (KAR B, 10) (Onluk tabandaki 10 sayisin1 16lik diizene

cevirdigimiz i¢in 0A yaziyoruz)



2D F8 - BLT (DEK DEVAM) (Branch if < Zero se¢enegini segiyoruz.0 ile
karsilastirdigimizdan Odan kiigiik olup olmadigini sorguluyoruz.F8 ile de 8 adim geri
gidiyoruz)

B744 40 - STAA(YAZ A, $4440)(Store(yaz) $4440 bellek goziine yaz)

3F - SWI(DUR)

Programin Calismast:

[k énce A ve B akiimiilatdrlerini silme islemi yapiliyor daha sonra bellekteki $4400 adresini
siralama kiitiigiine atantyor. Daha sonra A akiimiilatorii siralama kiitiigliniin isaret ettigi bellek
goziindeki sayiyla toplantyor ve siralama kiitiigiiniin isaret ettigi adres 1 arttiriliyor. B sayisi
arttiritlip 10 (161ik diizende 0A) sayisi ile karsilastirma yapiliyor. Bunun sebebi ise maksimum
10 tane say1y1 toplamak istedigimizden kaynaklaniyor. Eger 10 sayiya ulagilmamissa
programdaki ‘DEVAM?’ boliimiine dallanma yapilip tekrar ayni toplama iglemleri
tekrarlantyor. 10 sayiya ulagilmigsa A akiimiilatoriinii $4440 adres satirina yaziliyor. En son
olarak da DUR komutuyla sonlandirma islemi gercekleniyor.

Say1 Yikleme:

Bellekteki $4400 adres goziinden baslayarak 10 tane say1 yazildi. $4400 adres goziine ilk
olarak ‘00’ sayis1 aktarild1 ITU-Egit’teki M tusuyla bu islem ger¢eklenmis ve G tusuyla bir
sonraki adres goziine gecme islemi gerceklenmistir. Sirayla yazilan sayilar;

(00, 01, 02, 03, 04, 05, 06, 07, 08, 09)

Sayilar yiiklendikten sonra program eksiksiz bir bigimde ¢aligtirilmigtir. Sonug olarak A
aklimiilatorii $4440 adres satirina yazildigindan bu adres satirina bakildi. Sonug olarak
(0+142+3+4+5+6+7+8+9 = 45 onluk tabandaki 45 sayisinin esdegeri 16lik tabandaki 2D)
sonucu bulunmustur.

Programin test asamasinda da bellek goziinde bulunan bir say: silinip sonug kontrol edilmistir.
Bellekteki 07 sayist silinip sonuca bakilmig ve bu seferde karsimiza 1611k tabandaki 26 sayisi
cikmistir. Buda programimizin sorunsuz ¢alistiginin gostergesidir.

Programin adim adim calistirilmasi:

Programin adim adim ¢alistirilmasinda ilk 8 adim incelenmistir.Bu ilk 8 adimdaki degerler tek
tek asagida Tablo-1de verilmistir. Adim adim ilerleme islemi ITU-Egit’teki T tusuyla
yapilmaktadir. Programi adim adim ¢alistirmamiz esnasinda programin bir noktasina
duraksama noktasi koymak zorundaydik ve bu noktada DEK DEVAM komutunun oldugu
islem satirt olmak zorundaydi. Yani 2D komutunun bulundugu adres goziine duraksama

noktasi koyduk. Bu islemi Fg tusuyla yapiyoruz. Buradan sonra gelen degerde de dallanma
islemi gercekleniyor. F8 degeriyle 8 adim geriye gidilmesi gerektigini anliyoruz. Bu sayma
islemini de bir sonraki satirdan baglayarak sayma yaparsak saglikli bir bi¢imde
gercekleyebiliyoruz. Bu durumda da dallanma islemi 8 adim gerideki toplama komutunun
oldugu adres goziine oluyor.

Tablo-1

Program PS ACCA ACCB SK DK
adimi




Bagil adres hesabi:

Daha 6nce bahsettigimiz duraksama noktasi iizerinden bu islemleri gercekliyoruz.
Belirledigimiz bir duraksama noktasindan uzakligini 6lgmek istedigimiz adres goziiniin
uzakligini dlgmemiz ITU-Egit ile miimkiin olabilmektedir. Programimizdaki duraksama
noktasim degistirmeden islemlerimizi yaptik. Ik dnce adresini bildigimiz TOP komutunun
oldugu adres goziiyle duraksama noktas1 arasindaki uzakli 6l¢tiikk. Buldugumuz sonug F8
degeriydi. Daha sonra Tablo-2 de verilen degerlerle olan uzakligi 6lctiik. Bu degerler Tablo-2
de verilmistir.

Tablo-2

Dallanilacak adres Kayiklik degeri
$4050 43

$3FF0 E3

$5000 CIS

$5000 adres goziine uzaklik degerinin CIS ¢ikmasi bu adres goziiniin duraksama noktasina
olan uzakligmin biiyiik olmasindan kaynaklanmaktadir. Ciinkii ITU-Egit kapsaminda iki 8lik
Ol¢iimler yapilabildiginden bulunan uzakligin biiyiik olmas1 durumunda 6l¢iim
yapamamaktadir.




